

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
Egy hónapra ... 200 K  
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

## POLITIKAI NAPILAP

Felkötő szerkesztő:  
**L. LORÁNT JÓZSEF**  
Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**  
Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

**SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM**  
TELEFONSZÁM: 10-20

**KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM**  
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönyeim: **Független Ujság Debrecen**

### Andrássy együttműködést keres az ellenzéki frakciókkal

Budapest, dec. 14. A Szövetkezett Keresztény Ellenzék ma délben a képviselőház alelnöki fogadótermében Andrássy Gyula gróf elnöklelte alatt pártterkezetletet tartott. Az értekezlet tárgya az indennitási vitában tanusítandó magatartás volt. A párt kimondotta, hogy az indennitási vitájában érdemleges kritikában kívánja részesíteni a kormányzat működését, amely kritika a kormányzat minden területére ki fog terjedni. A párttagok közül bejelentették eddig felszólalásukat Huszár Elemén, valamint Haller István, aki felhívta a párt figyelmét arra, hogy az ellenzéknek egységes fellépést kell biztosítani. Andrássy Gyula gróf felszólalásában nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a párt a legalkalmasabb módon akarja az ellenőrzést gyakorolni és ebben az elvi álláspontok figyelmen kívül hagyása nélkül együttműködést keres az ellenzéki frakciókkal.

Rassay bírvádi feljelentést tett  
Rassay Károly bírvádi feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen okirat-

hamisítás és hatóságok férlvezetése címén.

#### Az indennitási ellenzéki szónokai

Az indennitási vitában a Rassay-párt részéről Dródy Győző lesz az első szónok. Felszólalnak még a párt részéről Rassay Károly, Hegyegi Kiss Pál és Rupert Rezső. A szövetkezett keresztény ellenzék hivatalos szónoka Haller István lesz.

#### Szombaton és hétfőn ülést tart a Ház

A nemzetgyűlés elnökségétől vett értesülés szerint a képviselőház szombaton és hétfőn az indennitási sürgőségére való tekintettel ülést tart. A sürgőség kimondásáról holnap fognak határozni, úgy, hogy szombaton már a Ház délután 3 óráig tanácskozik. Ugyanakkor nyújtják be a 8 óras ülésekre vonatkozó indítványt, mely felett hétfőn dönt a nemzetgyűlés és kedden már 8 óras ülésen tárgyalják az indennitást.

### Görögországot felveszik a kislenteteba

Belgrád, dec. 14. Lapielentések szerint Görögországot hamarosan felveszik a kislentete kebelébe. A görög külügyminiszter legutóbbi belgrádi látogatása alkalmával Nincsiés jugszláv külügyminiszterrel megállapodást létesített, amelyet Lausanneban Dnea román és Benes cseh külügyminiszter bevonásával kiegészítettek. Lausanneban Nincsiés és Venizelos a közelebbi részleteket is kidolgozták és kislentete külügyminiszterei rövid időn belül Belgrádban találkozni fognak. Görögországot ez alkalommal Venizelos fogja képviselni.

Miklós görög herceg is haditörvényszék elé kerül  
Belgrád, december 14. A Politika táviratot kapott Athénből, amely hírül hozza, hogy nagy az izgatottság, mert a forradalmi bizottság Andrássy herceg után most a volt király másik öccse, Miklós herceg ellen is hazárdulási pert indított. Az állami törvényszék még nem tette ki a végtagyulást, ellenben a haditörvényszék által kiküldött vizsgáló bizottság már sok tanút hallgatott ki, akiknek vallomása a hercegre nézve nagyon terhelők.

### Huszár Károly A Nép ellen

A zárt ülés után az ülésterem közepéről a képviselők a középső folyosóra vonultak. Itt Huszár Károly az izgatottságtól felhevülten fordult Bénérd Ágostonhoz, súlyos szemrehányásokat téve neki A Nép tegnapi számban megjelent parlamenti tudósítás miatt, ami Huszár szerint a tényeknek és a valóságnak meg nem felelő számolt be a tegnapi ülésen törtétekről és legfőképpen Huszár szerepléséről. A felhevült és nagyobb csoport állott a szenvedélyes hangon beszélő Huszár körül, aki magából kikelve kiáltotta Bénérd felé:

— Hát akkor Az Estben fogsz nyilatkozol? — kérdezte Bénérd.  
— Nem szoktam nyilatkozni abban a lapban — válaszolt Huszár.  
— Hát akkor az Estben fogsz nyilatkozni.

Erre a megjegyzésre Huszár nem reflektált, akit a körülötte álló képviselő csoport csillapítani igyekezett, de sikertelenül, mert Huszár felháborodásának még újabb szemrehányásokkal adott kifejezést.  
— A tudósítás címét is meghamisították, folytatta Huszár. Ezzel a címmel jelent meg a cikk: „Huszár és Rassay kabaréja” és ez a cím nem a gyorsíró adta. Ez a kifejezés a szerkesztő munkája benne a szerkesztőségben. De ha nem is ő adta a címet, mindenesetre tudnia kellett róla. El nem hangzott közbeszólások is voltak a cikkben.

Az izgatott vita soká tartott, Huszár csillapítani igyekezett, azonban igen nehezen nyugodott meg.

Bénérd ezután az egyik ablakmélyedésbe vonta Huszárt, ahol halk hangon magyarázni kezdett neki valamit. A beszédből csak azt lehetett hallani, hogy Huszár Bénérd kéréllő szavaira így felelt:

— Te beszélsz komolyságról és objektivitásról?

E jelenet élénk feltűnést keltett a folyosón, a képviselők soká vitalkoz-

tak róla és pártkülönbég nélkül igazat adtak Huszárnak.

Huszár Károly az ülés végefelé megnyugodott és mosolygva mesélte a folyosón, hogy A Nép tegnapi vezércikke még embonpointját is a szemére hányta, megjegyezve a cikk, hogy az nem valami régi időben keletkezett. Ebben pedig az az érdekes, hogy ennek betegsége az oka, amelyet 3 év óta gyógyít. Bénérd Ágoston Huszár háziorvosa.

A Wolti-párt saiat lapja ellen

A Keresztény Nemzeti Egység pártja — a Huszár—Ernszt—Wolff párt — ma este értekezletet tartott, amely foglalkozott a párt hivatalos lapjának, A Népek tegnapi Huszár Károly nemzetgyűlési alelnök elleni támadásával és azt egyhangu határozattal elítélte. Huszár Károlyt a párt bizalmáról biztosította, egyben az indennitást elfogadta.

### Zárt ülésen tárgyalták a Rassay-nyugta ügyét

Budapest, dec. 14. Tizenegy órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés mai ülését Scitovszky Béla elnök. Ekkor jön a terembe gróf Bethlen István miniszterelnök, utána Gömbös Gyula. Az ellenzéki jobboldalon helyet foglal ma hoszu idő óta először gróf Apponyi Albert.

A biztosító magánvállalatok állami támogatásáról szóló törvényjavaslat fölötti határozathozatalnál két indítványt nyújtottak be: az egyiket Propper Sándor, a másikat Haller István, mind a két indítvány halasztó természetű. A Ház mind a két indítványt elveti, majd általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot.

Következik a törvényjavaslat részletes tárgyalása. A címhez Propper Sándor szól hozzá és vitába bocsátkozik a pénzügyminiszterrel.

Az elnök félbeszakítja: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy csak a címhez szóljon és ne polemizáljon a miniszter ural.

Propper Sándor: Ugy tudom, hogy a címmel el lehet mondani egyebet is, amit az általános vita során nem mondhatott el valaki. Ezért voltam bátor felszólalni.

Scitovszky Béla elnök: A házszabályok szerint a tárgytól eltérni nem lehet. Kérem a képviselő urat, hogy tartsa magát szigorúan a házszabályokhoz, különben kénytelen lennék a szót megvonni.

Propper Sándor: Akkor észrevételeimet majd az egyes szakaszoknál fogom megtenni. (Leül.)

A címét és az első szakaszt ezután vita nélkül elfogadták.

A második szakaszhoz Kéthly Anna szól hozzá. A biztosító társaságok tisztviselőinek fizetéséről beszél. Kérelmezi, hogy a tisztviselők nagyrésze csak 3500 kor. haví fizetése van és a maximális átlagfizetés 7000 korona havonként. A kormány nemrég 15 százalék kezelési jutalékot engedélyezett a biztosító társaságoknak azzal a céllal, hogy ebből a jutalékból a nagyobbik hányadot a tisztviselők fizetésének megjavítására fordítják. Kéri a pénzügyminisztert, legyen gondja a biztosítási tisztviselőkre. Nagyon helyes volna, — mint ahogy egy indítványban elhangzott — ha a Pénzügyügyi Központ venné kezébe a felügyeletet.

Kállay Tibor pénzügyminiszter néhány szóval válaszolt Kéthly Annának. Kijelenti, hogy a felügyelet részén módjában lesz betekinteni a biztosító vállalatok működésébe.

A Ház a szakaszt eredeti szövegében fogadja el. Hasonlóképpen eredeti szövegében — vita nélkül — szavazzák meg a szakaszokat egészen a 16. szakaszig.

A 16. szakasznál Kéthly Anna kéri a szakasz törlesztését.

Kállay Tibor pénzügyminiszter felszólalása után a szakaszt eredeti szövegében fogadják el.

Változatlanul megszavazták a még hátralevő három szakaszt és ezzel részleteiben is elfogadták a biztosító társaságok állami felügyeletéről szóló törvényjavaslatot.

Ezután gróf Bethlen István miniszterelnök emelkedik szólásra és kéri a zárt ülés elrendelését.

hogy azokat az aktákat, melyekről tegnap említést tett, a zárt ülésen a Ház színe elé terjeszthesse.

Farkas István ellenzi a zárt ülés elrendelését. Kéri a Házat, hogy ne járuljon ehhez hozzá. Érdekében áll az egész nemzetnek, hogy nyílt ülésen hangozzanak el a vádak és bizonyítékok, nyílt ülésen tárgyalják le az egész ügyet. A rágalmazás is nyílt ülésen történt.

Rassay Károly: A magam részéről szintén nyílt ülést szeretnék kérni, minthogy azonban ez nem tőlem függ, csak egy kéréssem van. A miniszterelnök ur azt mondotta, hogy bizonyos aktákat akar bemutatni, hogy nekem módom legyen a védekezésre. Ha ez zárt ülésen történik, a zárt ülésen bizonyos rezümének kell majd kialakulnia az egész tárgyalás komplexumából. Hozzájárulok a zárt üléshez de felkérem a miniszterelnök urat, hogy ő maga adja elő ezt a rezümét nyílt ülésen és ne kényszerítsen engem arra, hogy én legyek kénytelen előadni a nyílt ülésben ezeket a dolgokat.

Gróf Bethlen István miniszterelnök: Eszem ágában sincs új vádakkal előállni. A képviselő ur volt az, aki hivatkozott az Ulaín ügyvel kapcsolatban ezekre a dolgokra és így kénytelen vagyok az ide vonatkozó aktákat a nemzetgyűlés elé terjeszteni. Ismétlem azonban,

eszem ágában sincs új vádakat kohlni

egyáltalában nem vádokról van szó, hanem bizonyok aktákról, melyeket be akarok mutatni.

Nagy Ernő: Minek akar zárt ülést? Scitovszky Béla elnök: A házszabályok 223. szakasza értelmében a miniszterelnöknek bármikor joga van zárt ülést kérni és ebben az esetben a zárt ülés elrendelése nem a Ház határozatától függ, hanem a házszabályok közvetlen intézkedésétől.

#### Elrendelem a zárt ülést

és evéghől a karzatok kiürítését. Erre az időre az ülést öt percre felfüggesztem.

A karzatokat kiürítik, a folyosók megélnkülnek, majd tíz perc elmúltával megszólalnak a jelzőcsengők és kezdetét veszi a zárt ülés.

#### Zárt ülés után

Almássy elnök egyenyed 2 órakor nyitja meg ujra az ülést. Elsőnek Bethlen István gróf miniszterelnök

szólal fel: Kijelenti, hogy a zárt ülésben megállapították, hogy azok a dokumentumok, amelyeket a Ház asztalára letettek, hamisak, mint ahogy azt maga is nyílt ülésen kifejezte. Együttal kijelentem azt is — mondotta — hogy amennyiben Rassay írszeli képviselő ur azokkal az emberekkel szemben, akik a jelentésekben hamis adatokat adtak be, illetőleg azokkal szemben, akik a dokumentumokat hamisították, bírói uton kíván eljárni, a magyar kormány teljes erővel támogatni fogja, hogy azoknak a hamisítónak neve kiderüljön és méltó büntetéseket elnyerjék. (Helyeslés.)

Ezután a Ház áttér az indemnitás általános tárgyalására. Ülés vége 2 órákor.

### Látogatás a bécsi császári kincseskamrában

Mi lett a korona-ékszerekkel — Berchtold gróf az összeomlás után mindent elszállított

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs (december).

Aki mostan a volt császári kincseskamrákat meglátogatja, az meglepődve fogja azt tapasztalni, hogy — habár a pápi kincseskamara összekapcsolásával még nagyobb látványosság lett — a hatoldalu XIII. számú vitrin, amelyben a híres korona-ékszerek voltak, hiányzik, helyébe a XII. számú vitrin került a szinaranyból és drágakövekből készült osztrák császári koronával, amelynek értéke már II. Rudolf császár alatt 700.000 tallér volt. A XIII-as számú vitrin-t azért távolították el, mivel az összeomlás után a köztársaság emberei teljesen üresen találták. A császár utolsó főkamarása, Berchtold gróf, Károly király lemondása után a vitrint kiürítette és a rendkívül értékes ékszereket Svájcba szállította.

Enek a gyűjteménynek legértékesebb darabjai a következők voltak: Néhai Erzsébet királynő már békében három millió koronára becsült gyémánt-koronája. A több darabból álló, Mária Teréziától származó, smaragdgarantúra. A 114 nagy-gyöngyűből álló nyakék a híres Baden-vel és egy harminckarátos briliánszal. Egy briliánszálalag, amelyet Mária Terézia szánkázások alkalmával karmantyuján hordott. Egy gyémánt-diadém a negyvenötkarátos „Frankfurti”-val, amelyet 1764-ben készítettek Frankfurtban és amelyet I. Ferenc császár kalapján viselt. Az ugynevezett Rózsa-kolláer, amely 13 rózsaszínű briliánsból állott, ehhez egy pár fülbevaló is tartozott, amelyről 1765-ben Mária Terézia úgy rendelkezett, hogy ezt sohasem szabad eladni, minden időben családi ereklyének kell tekinteni. Ezeket a dolgokat Berchtold gróf mind elszállította.

Ugyancsak Svájcba vitte a párját ritkító „Florentini”-t, egy 134 bécsi karátos gyémántot, amelyet Bátor Károly vesztett el 1476-ban a gransoni ütközetben és amely a mediciek birtokából végre Lotharingiai Ferenc tulajdonába került. Berchtold gróf minden elszállíthatót kivitt Svájcba, mikor ezután IV. Károly pénze elfogyott megkezdte az ékszerek eladását. Az elhunyt uralkodónak azonban a száműzetésben sem voltak jobb tanácsadói, mint uralkodása idején és ezért ezeket a példátlan értékeket nevésegen alacsony áron kótavetyélték el. Így azután ezek az elszállított ékszerek, amelyek most természetesen hiányoznak, nem nagyon javították meg a volt császári család anyagi helyzetét. A császári kincseskamara azonban ezen hiányok ellenér is Európa egyik legnagyobb és legértékesebb látványossága maradt.

## Cipők

a legjobb és legjobban kivitelben készített és mérték szerint kaphatók a legolcsóbb áron

## FALK

modern elpósalonjában, Arany János utca 54. Speciális gummi talpas és vadász cipők!

## Mussolini nem engedi enyhíteni sem a magyar jóvátételt

Páris, december 14. A Daily Telegraph megerősíti a Havas-iroda értesülését abban a kérdésben, hogy Olaszország milyen magatartást szándékozik tanúsítani az osztrák-magyar és a bolgár kártérítések ügyében. Amíg a Mussolini részéről előterjesztett olasz memorandum — írja a lap

— annak szükségét hangsúlyozza, hogy a német kártérítést 50 milliárdra csökkentés, addig követeli, hogy semmiféle módosítás ne történjék az Ausztriát, Magyarországot és Bulgáriát terhelő kártérítés teljes összegén, amelyből Olaszország kedvezményes kules alapján részesül.

## Márk Endre az ügyvédi kamara liberális elnökjelöltje

Az ügyvédi kamara vasárnap tisztújító közgyűlést tart

A debreczeni ügyvédi kamara vasárnap délelőtt 10 órákor tartja közgyűlést, amelyen megválasztják a tisztújítást. Az ügyvédi kamara tisztikarának ugyanis az idén járt le 3 éves mandátuma és így az alapszabályok szerint új tisztújítást kell megvitatni.

A debreczeni ügyvédi kamara forradalmi utáni élete, működése, társadalmi vonatkozásukban is sok kifogás alá esett ügyvédi nézőpontból. A kurzus fellobbanásakor a régi kamara tisztikar ellen ugynevezett konstruktív erők szervezkedtek, végül azonban kompromisszum létesült a két frakció között és egy szűrke lista elfogadásával levezették a közgyűlést. Az ügyvédi kamara elnöke dr. Körösi Kálmán ügyvéd lett és ő vezette a kamara ügyeit.

Az elmúlt három esztendő alatt az ügyvédi kamara nem sokat vezetett. Kari ügyekben félt az erősebb véleménynyilvánításoktól és emiatt általános panaszok hallatszottak az ügyvédi kar részéről. Legutóbb két fontos ügyvédi érdek elhanyagolását rótták fel az ügyvédi kamara, közelebbről a tisztikar hibáit. 1919 óta valudik az ügyvédi tarifa kérdése nélkül, hogy ebben valamelyes döntést hoztak volna, ami az elégedetlenség szerint a kamara tisztikarának gyengesége. De még több panasz hangzott el az ellen, hogy Debreczenben nem tudták az ügyvédek a forgalmi-adó kontingentálva fizetni, miként azt Budapestben az ügyvédi kamara a pénzügyigazgatósággal el tudta intézni, hogy tudniillik a kamara osztotta fel az ügyvédek között azt az összeget, amelyet forgalmi-adóként a pénzügy-

igazgatóság az egész budapesti ügyvédi karra kivetett.

Pár héttel ezelőtt már nyilvánvalóvá lett, hogy az idén az ügyvédek liberális irányulata a mai tisztikar helyett gerincesebb tisztikart akar. Ugy a liberális, mint a konstruktív ügyvédi párt erős szervezkedéshez látott. Szolnok, Kisvárd, Nyiregyháza ügyvédeit mindkét párt felkereste és igyekezett a maga részére megnyerni szavazataikat.

A két párt listája a következő:

**Liberális:** Elnök: Márk Endre dr. Körösi Kálmán Elnökhelyettes: Hegedüs Jenő dr. Sziucs Géza dr. Tükör: Manguer Artur dr. K. Nagy Zoltán dr. Pénztárnok: dr. Nagy Sándor (egyeségesen)

**Ügyész:** Szabó Ferenc dr. Debreczeni Barna dr.

A szavazás szabályai szerint a Debreczenben lakó ügyvédek személyesen kötelesek szavazni, míg a vidékiek beküldik szavazataikat. A vidéki szavazatok nagyrésze már beérkezett és vasárnap délelőtt csupán a debreczeni ügyvédek szavazata fog az urnába hullani. A liberális lista győzelme bizonyosra vehető, mert a debreczeni ügyvédek 70 százaléka liberális érzelmi, a vidéken pedig egyenlő arányban oszlanak meg, így a vasárnapi tisztújító közgyűlés a liberális lista fölényes győzelmét fogja megköszöni.

### Dr. Vásáry István Ünneplése

Meleg ünneplésben részesítette a városi tanács ma délelőtti ülésen dr. Vásáry István tanácsnokot abból az alkalomból, hogy a tisztújított református egyházkerület világi jegyzőjévé választotta.

A városi tanács ülésének megkezdése előtt dr. Vass Károly tanácsnok emelkedett szólásra és napirend előtt javasolta, hogy a városi tanács dr. Vásáry István tiszteletére díszes pozícióra történő megválasztása alkalmából üdvözzölje és neki jókívánságait fejezze ki.

A tanács az előterjesztést elfogadta és örömet fejezte ki afelett, hogy dr. Vásáry István tanácsnok kiváló képességei egyre szélesebb körben találjanak elismerést és megbízta dr. Vass Károly tanácsnokot, hogy az erről szóló üdvözlő iratot készítse el.

### Finn-magyar testvériség ünnep a Petőfi centenáriumon

Petőfi 100 éves évfordulóját érdekes módon ünnepelték meg Suomiban (Finnország). A Petőfi-ünnepséget ugyanis egybekapcsolták Suomi felszabadulásának évfordulójával és ünnepelték a finn-magyar testvériséget. A finn nemzet — mondotta az ünnepi beszédben az egyik finn egyetemi tanár — büszke örömmel látja a magyar nemzet talpraállását és úgy tekint erre a nemzetre, mint a finn-ugor törzs legkiválóbb tagjára.

**Jó szövetet olcsón!**  
Feldheim és Weisz posztóruházban, Piac-u. 73. vásárolhat.

**Leszállított árak!**  
Szőnyeg, linóleum, függöny, sezlon-takarók és lópokrócsok gyári lerakata.  
HAAS LIPÓT FERENCZ JÓZSEF-UT 58.  
Megyeháza mellett. TELEFON 963.

**Mayer divatáruház**  
Piac-u. 18. sz. (Tisza-palota) megnyílt.  
Karácsonyi és ujévi ajándékokul

a legdivatosabb kötött kabátok szvetterek, keztük, a legfinomabb selyem-, flór- és fátjol harisnyák minden elképzelhető színben és minőségben a :::: legjutányosabb áron kaphatók. ::::

## Akinek nem szabad gyűlésekre járni

Amint a Debreczeni Független Újság megírta, a debreczeni államrendőrség eljárást indított dr. Zoványi Jenő egyetemi tanár ellen, két politikai gyűlésen való részvétele miatt. Dr. Zoványi Jenő tudvalevőleg rendőri felügyelet alatt áll és mint ilyennek egy miniszteri rendelet értelmében nem szabad nyilvános gyűlésen megjelennie.

A rendőrség kihágás miatt négy havi fogházra és négyezer korona pénzbüntetésre ítélte dr. Zoványit, aki az ítélet ellen azzal felebbezett, hogy szavazatának leadásához szükséges volt politikailag kellőleg jártközödni s ezért ment el a gyűlésekre. A felebbezésre most érkezett le a kerületi rendőrfőkapitányság végzése, amellyel az elsőfoku rendőrbírósg ítéletét helybenhagyta.

A végzés ellen dr. Zoványi Jenő a belügyminiszterhez jelent be felebbezést.

## A Csokonai-kör választmányi ülése

A tagok élénk érdeklődésével tartott ma ülést a Csokonai-kör választmányja. Jelen volt Pap Károly elnök, Kardos Albert titkár, Debreczeni Ferenc tanár, Kőlcsey Sándor ügyész, Csobán Endre, Csűrös Ferenc, Komlóssy Dezső, Márk Endre, Révész Imre, Szatay Ferenc, Szántó Sámuel, Tüdös Kálmán, Zivuska Andor, Zoltai Lajos választmányi tagok.

Elnök elsősorban a kör halottait parentálta el: Bakonyi Samut, a Csokonai-körnek egykori főtákarát, Csáthy Kálmán pénztárost, Nagy Zsigmond választmányi tagot. Mély megilletődéssel emlékezett meg Beöthy Zsoltról, akinek halála a magyar irodalmi életnek pótolhatatlan vesztesége, aki oly meleg szívvel csüngött Debreczenen és a Csokonai-körön, akinek a debreczeni egyetem oly sokat köszönhet. Ohajtja, hogy Beöthy Zsolt nevét a Csokonai-körben egy emlékalapítvány örökítse meg, amelyhez a maga részéről 1000 - koronával járul hozzá. A választmány Beöthy Zsolt emlékezetét jegyzőkönyvben örökíti meg s elhatározza, hogy Beöthy Zsoltnak egy külön felolvasó ülést fog szentelni. A jelenlevők közül a Beöthy-alapítványhoz hozzájárult dr. Kőlcsey Sándor és dr. Szántó Sámuel 1000—1000 koronával.

A kör a háboru folyamán 100.000 korona hadikölcsönt jegyzett, amely kisebb részben az Osztrák-magyar banknál, nagyobb részben a Debreczeni Első Takarékpénztárnál van lombardozva. A választmány elhatározta, hogy a hadikölcsönöket anyagi erejéhez mérten fokozatosan kiváltja. Ezzel kapcsolatban Bodnár Géza, a kör számvizsgálója egy életrevaló indítványt terjesztett elő, amely hivatva van a kört jelentékeny anyagi forráshoz juttatni.

Nagy lelkesedéssel készül a kör a százados Petőfi-ünnepre, de azt a tulajdonképeni századik forduló évben, 1923-ban kívánja megülni. Az ünnepi ülése vendéget is hív Budapestről a Kiszalud- vagy Petőfi-társaságból, a maga kebeléből pedig felkérte Csobán Endre választmányi tagot Petőfi Debreczenhez való kapcsolatának a méltatására.

A kör iránti érdeklődést és áldozókészséget mutatja, hogy számos régi tag lett alapító tagja, több új alapító tag is jelentkezett, mint például Jóna István és dr. Kőlcsey Sándor. Nagy elismeréssel és hálával fogadta a választmány Baja Mihálynak 10.000 koronás alapítványát, amelyet Amerikából való szerencsés visszatérése alkalmából tett.

A választmány elhatározta, hogy felszolgált régebbi alapító tagjait, hogy szíveskedjenek alapítványukat az új alapszabályoknak megfelelően 500 koronára fölemelni. Erre a jó példát dr. Boldizsár Kálmán adta meg, aki a maga és neje Szent-Miklóssy Margit nevére 1000—1000 koronás alapítványt tett.

A választmány még felvett néhány rendes tagot és tudomásul vette a kör életére vonatkozó számos jelentést: többek közt azt, hogy a kör megszerezte Csokonai összes műveinek új és teljes kiadását, azt, amelyet Harsányi István és Gulyás József sárospataki tanárok rendeztek sajtó alá és amely Csokonainak számos eddig kiadatlan verses és prózai műveit foglalja magában.

### A dorogi véres bál a törvényszék előtt

Még 1918 december 6-án történt Haidudorogon, hogy a Novelli-féle vendéglőben bál volt, amelyen részt vett a három orosz testvér: János, Miklós és György. Este ugy 9 óra tájban betért a bálba Imre Miklós földművelő, akit Orosz János kipofozott a bálteremből, majd általában verekedés kezdődött, aminek a vége az lett, hogy Imre Miklóst végleg kikergetve a kerteken, egyetlen lövéssel agyonlőtték.

A három orosz testvér közül a legidősebbiket, Jánost a katonai bíróság már elítélte 9 évi súlyos börtönrre. Két öccse pedig, Miklós és György, ma állott a debreceni törvényszékben dr. Visky Sándor törvényszéki bíró tanácsa előtt szándékos emberölés büntetvével vádolva.

Kihallgatásakor mindkét vádlott tagadta, mintha ők lötétek volna a gyonnyal. A kihallgatott tanúk nem tudtak lényegbevágó vallomást tenni, végül is a bíróság elrendelte a bizonyítás kiegészítését, a már elítélt Orosz János kihallgatását és a főtárgyalást elnapolta.

### Ausztria engedelményeket tesz a magyar bornak

Bécs, december 14. (A Debreceni Független Újság bécsi szerkesztőségétől.) Seipel kancellár budapesti útjával kapcsolatban a legkülönböző gazdasági érdekképviseletek mozgalmait indították, hogy a kancellár Budapestre tárgyalásokra kezdjen az osztrák-magyar gazdasági viszony bensőbbé tétele érdekében. Egyes érdekképviseletek állítolag erre vonatkozólag már ígéretet is kaptak a kancellártól. Az osztrák borkereskedő és borkereskedők hivatalos szaklapja, a „Neue Wein-Zeitung” mai számában jelenti, hogy Seipel kancellár budapesti tartózkodása alkalmával szóba került a magyar bor beengedésének kérdése is. A magyarországi érdekeltek panaszkodnak amiatt, hogy az osztrák kormány igen magas beviteli vámokat állapított meg a magyar bor részére. Az osztrák kormány eddigi terve szerint magyar bor vámjá hatvan arany korona lett volna. A magyar kormány azonban mostan ígéretet kapott arra vonatkozólag, hogy az osztrák kormány a magyar bor vámját semmire sem fogja harmincöt-negyven arany-koronánál magasabban megállapítani.

Miként tehát látjuk, a bor bevitelére fontos külpolitikai problémája Ausztriának. Ez egyébként kitűnik a borkereskedők olaszországi szaklapjának a „Giornale vinicolo”-nak egyik napján közléséből. E szerint az olasz kormány csak azon feltétel alatt engedélyezte Ausztria 80 millió lírányi kölcsönét, ha az osztrák kormány megígéri, hogy az olasz bor Ausztriába való bevitelét szabaddá teszi, sőt megkönnyíti. Az osztrák kormány erre vonatkozólag ígéretet tett Olaszországnak, az olasz borkereskedők azonban azt követelik, hogy az eddigi engedelményeken kívül az osztrák kormány az olasz bor számára is ugyanazt a mérsékelt vámtarifát léptesse életbe, mint amelyet mostan a magyar bor számára tervez. Az olasz borkereskedők a római kormánytól intervenciót és felkérték a pénzügyminisztert, hogy az osztrák kormánytól járjon közbe, hogy az olasz bor vámját hatvan arany-korona helyett szintén harmincöt-negyven arany-koronánál állapítsák meg.

Ausztria természetesen kénytelen deferálni az olaszok kívánságának is, így azután az osztrák piacon hatalmas konkurrencia fog kifejlődni a magyar és az olasz bor között. Magyar vagy olasz gazdasági szempontból mindenesetre örvendetes lehet egy új piac elnyerése, azonban magasabb szempontból tekintve a dolgokat, csak sajnálkozni lehet azon, hogy az osztrák kormány kényszer helyzetben kiszolgáltatja az egész országot a külföldi borkereskedőknek ugyanakkor, amikor naponta 50-60 részeg embert lövöldöznek össze a bécsi utcákon a rendőrök; ugyanakkor, amikor komoly pedagógusok és szociológusok azért küzdenek, hogy az új generáció érdekében az osztrák kormány a borkereskedésüket amerikai példára teljesen megtiltsa.

sz. D.

### Két futballista életveszélyes zuhanása egy háztetőről

Ma este könnyen vezetessé válható szerencsétlenség történt a Máv-műhelytelepen. A DVSC két közismert futballistája Farkas Iván kapus és Szolárszky László hátvéd, műhelyi munkások este fél 11 órakor kissé borvirágos hangulatban bementek a Clubházba, ahol bort kértek. A vendéglős látta, hogy a két futballista már jó hangulatban van s ezért megtagadta a bor kiszolgáltatását.

Szolárszky és Farkas erre, hogy bebizonyítsák józanságukat, felmásztak az egyik kolóniai ház 6 méter magas tetéjére. A tető azonban csuszós volt és a két bravurokodó futballista lezuhant a 6 méteres magasságból.

Farkas Iván szerencsétlenségére fejére esett és alaposan összeron-

esolta fejét. Farkas agyrázkódást szenvedett és vérbe borulva eszméletlenül terült el a földön. Szolárszky szintén a fején hatalmas zúzódást ezenkívül jobb lábán csontrepedést szenvedett.

A telefonon előhívott mentők az eszméletlen állapotban levő Farkast és a szintén súlyosan sérült Szolárszkyt az egyetem sebészeti klinikájára szállították. Mire a mentőkosci a klinikáig ért Farkas Iván visszanyerte eszméletét. A klinikán azonnal ápolás alá vették. A sérültek közül Farkas Iván a súlyosabb állapotban levő, mert az egész koponyája össze van törve. Súlyos sérüléseik ellenére az orvosok biznak felelőtlenségükben.

### Petőfi-amnesztia

A Budapesti Hírlap írja: Kardos Albert író-társunktól, Debrecenből a következő sorokat kaptuk:

Petőfi születésének százados évfordulóját ünnepelek. Az ünneplés általánossága és egyetemessége, külső dísz és belső fénye méltó a költő-királyhoz. Ünnepet ünnek a M. T. Akadémia és a vidéki irodalmi körök, a tudomány-egyetemek és az elemi iskolák, minden felekezet, minden párt és minden társadalmi réteg. De az ünneplést én nem tartom teljesnek: hiányzik belőle az, ami nélkül királyi jubileum, uralkodói ünneplés el sem képzelhető. Ha a király hosszabb élet kort ér el, ha az uralkodó országának egy nagyobb szakaszát fejezi be, ezt elsősorban királyi kegyelem, általános vagy részleges amnesztia teszi az alattvalókra nézve örvendetesen emlékeztetéssé. Petőfi, a mi örök-ké elő költő-királyunk néhány nap múlva tölti be a századik esztendőjét és az idén telt le első irodalmi fellépésének, mondjuk, irodalmi uralkodásának a nyolcvanadik éve. Petőfi a szabadság költője, a sajtószabadság hőse, a nemzeti szabadság vértanúja. Legyen az ő százados emlékünnepe egyszersmind a szabadságnak is ünnepnappja. Adassék születésének századik évfordulóján közkegyelem a politikai elítélteknek, nyiljanak meg az idei szilveszternap éjszakáján a sajtó és egyéb politikai vétségért szenvedők börtönajtái, tegye e napot

örök emlékeztívő a nemzetgyűlés kegyeletörvénye, az államfő amnesztia-rendelete. A költő-király nevéhez hadd fűződjék királyi amnesztia!

Dr. Kardos Albert mint a Debreceni Független Újság munkatársa, akinek munkássága e lap hasábjain különös értéket és magas színvonalat jelent, lelkes és szép gondolatot vetett fel a Petőfi-amnesztia eszméjével. A politikai zűrzavarok, apró akciók és ellenakciók, eselszövények szövevényeinek lehet, hogy elvész ez az eszme is, noha a szabadság nagy költőjének zárszavainak születési évfordulóját aligha lehetne szebben ünnepelni, maradványokban megörökíteni, mint ahogy azt Kardos Albert gondolta. Lehet, sőt minden valószínűség mellett szól, hogy a centennáriumnak az édes szabadság lehelle, amely a Petőfi-versekből kiárad, üde balszámmal csak megtisztítja a politikai foglyok börtönének fülledt levegőjét és nem adja vissza senkinek a csonka országban a szabadságot. Mégis helyenvaló, hogy a humanizmus és a kultúra mai, (majdnem agóniához hasonló) vergődésében akadnak, akik lelkes, szép és finom eszméket suhantanak meg a vajudó világ felett, makacs hirdetőiként azoknak a hagyományoknak, amelyek tisztelete európai színvonalra emelte a magyar kultúrát egy hihetetlenül rövid évtized-sor alatt.

### A kormányzó Sopronban

Sopron, december 14. A kormányzó különvonata ma reggel 7 óra 17 perckor indult Eneséről Nagyecské felé. Utközben Csornán és Kapuváron időzött rövid ideig, ahol a községi küldöttségek üdvözlését fogadta a kormányzó.

Csornán Rakovszky Iván belügyminiszter és Gévai Wolff Lajos soproni alispán fogadták a kormányzót. A község lakosai nevében Wagner Mihály plébános mondott üdvözlő beszédet, amelyre a kormányzó a következő szavakkal válaszolt:

Köszönöm meleg üdvözlő szavakat. Hazafias büszkeséggel jöttem Sopronvármegyébe, hogy az egész ország háldját tolmácsoljam azoknak, akik egy évvel ezelőtt tanúságot tettek a hazájuk iránt való tántoríthatatlan hűségükről. Most, amikor a vármegye határára állok, itt Csornán, megilletődéssel gondolok azokra, akik a helyen egy szomorú és szügyenteljes korszak napjában vértanú voltak a hazafias gondolkodásnak és a nemzeti örvény és a törvény és a rend és polgári szabadság védelmében hősi halált haltak. Szent kötelességünk velük szemben a kegyeltes emlékezés. Legyen áldott emléküik és buzditson mindnyájunkat kötelességünk becsületes teljesítésére és áldozatkészségére a haza iránt.

Kapuváron a községi bíró üdvözlő szavai után népviseletbe öltözött polgárfelügyelők csokrot nyújtottak át a kormányzónak.

Nagyecskén előtt a grófi kastélyba vezető fasornál a nyílt pályán állott meg a különvonat. Gróf Széchenyi Bertalan és Östör József nemzetgyűlési képviselő fogadták a kormányzót, aki kocsiba szállott és Nagyecskére hajtott. A falu főterén Magyar Mihály községi bíró üdvözlöte, mire a kormányzó így válaszolt:

Köszönöm, bíró ur, az üdvözlő szavakat, a nagy gróf Széchenyi István emléke iránt hazafiai kegyelettel

jöttem e helyre. Jól esik látnom az ő népének hazafias lelkesedését. Apolják az ő nemes szívének kultuszát és kövessék nagy szellemének tanításait, szem előtt tartva az ő tettekre házaszeretetének példáját. Dolgozzanak továbbra kitartóan a magyar faj, a magyar haza felvirágoztatására.

A kormányzó ezután gróf Széchenyi Bertalanmal a sírbólthoz ment, ahol korszorult helyezett Széchenyi István sírjára. A babérszalagon a következő felírás volt:

A legnagyobb magyarnak — Horthy Miklós, Magyarország kormányzója.

Széchenyi Bertalan ezután teára látta vendégül a kormányzót, aki különvonatán féltíz órakor folytatta útját Sopron felé.

Sopronban a tízerek 10 óra 5 perckor 36 üdvözléssel jelezték a kormányzó érkezését. A különvonat a Himnusz hangjai mellett futott be az ünnepi díszbe öltözött pályaudvarra, ahol az egyházi és polgári hatóságok vezetői, a különböző társadalmi egyesületek és nagyszámú közönség élén Simon Elemér főispán és Thurner Mihály polgármester fogadták az államfőt.

A jelen voltak lelkes ovációja közben hagyta el a szalonkocsit a kormányzó. Simon Elemér főispán a következőképp üdvözlötte a kormányzót: Mély hódolattal és igaz örömmel üdvözlöm Főméltóságodat a „Civitas fidelissima” falai között. Városunk hosszú idő óta nagy harcokat volt kénytelen vívni, de mindig megálta a helyét és most egy éve tanuilelet adta hűségének. Nagy örömmel szolgál, hogy Főméltóságod a mi öröminnepszünkre eljött közénk. Isten hozta Főméltóságodat.

A kormányzó a következőképp válaszolt: — Büszke örömmel jöttem önök közé és elhoztam Sopronnak és vidékének az egész ország háldját.

vözetét. Ez a régi kultúrváros, amely fölött a bus hontalanság árnya lebegett, érezte és érzi mennyire egymásra vannak utalva azok, akiket egy ezredéves mult jó és bal sorsa fűz össze. A soproniak megmutatták, hogy hazafiságuk nem pusztán szó, hanem nemes erő, amely megbíri a visszavonás ősi átkát, meg vagyok győződve róla, hogy a jövőben is számíthatok odaadó önzetlen támogató-sukra az ország újjáépítésében.

A kormányzó a bányászati és erdészeti főiskola diszruhás növendékeinek sorfala között ment a pályaudvar előcsarnokába, ahol a leánygimnázium ifjusági vöröskereszt csoportja csokrot nyújtott át neki. A pályaudvar előtti térségen a soproni huszárok és a gyalogsági díszszázad állott. A kormányzó Simon Elemér főispán társaságában Eszterházy herceg négyes fogatában foglalt helyet és hosszú kocsisor élén megindult a városháza felé.

A Baross-ut bejáratánál hatalmas zöld fenyőgalyakból készült nemzeti színű szalaggal övezett diadalkapu fogadta a kormányzót: „Ave Gubernator, Civitas Fidelissima Te Salutat” és „Isten hozott” felirással. Az utcákat zsúfolásig megtöltötte Sopron lakossága, akiknek sorfalai között haladt végig a kormányzó kocsija és kísérete. A városháza kapujában Thurner Mihály polgármester fogadta a kormányzót és a tisztí leánynevelő intézet magyarruhás növendékeinek sorfala között a díszterembe vezetete, ahol ünnepi közgyűlés volt.

Dr. vitéz Simon Elemér főispán ünnepi megnyitói beszéde után Thurner Mihály polgármester tartotta az ünnepi beszédet. A december 14-ike — mondotta — 1921 óta ünnepe Sopronnak, a hűségnek, az ezereves magyar hazához való törhetetlen ragaszkodásnak ünnepe. Győzelem csak harcban lehetséges és harcolnunk kellett, hogy hűségünkről tanubizonyságot teheszünk. Kötelessége teljesítéséért Sopron nem vár jutalmat. Hűségünkkel a meghurcolt Hungária szeméből kiesordult könnyek egy-két cseppjét kívántuk felszáritani. Ha ezért minket elismerésben részesít az ország, ez csak fokozza büszkeségünket. Boldognak érzi magát ez a város, hogy egy évvel ezelőtt részt vehetett a magyar igazságért folyó harcban. Ezt az örömet fokozza az 1922. évi XXIX. tc., amely a soproni népszavazás emlékének törvénybe iktatásáról szól.

A polgármester javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy (ennek emlékéremet készített a népszavazás emlékére) s egyes példányait hálálja és tisztelete jeléül azoknak adja, akik a népszavazás előmunkálataiban fáradoztak. Indítványozta továbbá a polgármester, hogy a város címerét helyezzék el a közgyűlési terembe és az összes kegyuri templomokban.

Az államfő a jelen voltak frenetikus éljenzése közben hagyta el a díszközgyűlési termet s azután társaságával autóbá szállt és a tüzértalantanyába ment, ahol a soproni csapatok felett díszszemlét tartott.

### Okirathamisító díjnokkisasszony

Nyiregyháza, dec. 14. A beregmunányi csendőrség nagyszabású állatcsempészetet leplezett le. Egy öt tagból álló banda nagy mennyiségben csempészte át oláh és cseh területről az ott lopott marhát és lovat s azokat hamis járlatlevelekkel ellátva a szabocsai vásárokon eladogatták.

A hamis járlatleveleket a nyirkarászi jegyzőség díjnoka Maklár Erzsébet állította ki, darabját mindössze ezer koronáért. A banda tagjai névszerint a következők: Fekete János, Krutilla Mihály, Kerekes István, Mészáros András, Tóth János, Fekete József. Ezek valamennyien a határmenti községekben laknak s innen lopták át megszállott területre, hogy rövid idő múlva rablott zsákmánnyal térjenek vissza. A díszes társaság egyik tagja, névszerint Batizi Pócsi Ferenc már hosszabb idő óta, más ügyből kifolyólag a nyiregyházi törvényszéki fogház lakója, míg másik két tagja, Szilágyi Tamás és Metykó Ferenc ismeretlen helyen tartózkodnak s kézrekerítésük iránt az elárás megindult.

Maklár Erzsébetet és fentemlített társait azonban a csendőrök a nyiregyházi királyi ügyészségre kísérték, ahol megindították ellenük a büntető eljárást.

**A református egyházkerület pénztárnokának jubileuma**

Ma este ünnepelték meg Rózsa Sándor egyházkerületi pénztárnoknak 50 éves szolgálati jubileumát. Rózsa Sándor eleinte a békési gimnáziumban volt tanár, majd onnan Debreczenbe jött a kollégiumba, ahol először háznagy, majd pénztárnok lett. 38 évet töltött ebbeli minőségében és most szolgálati tevékenységének 50. éves fordulóján szűk baráti társaságban ünnepelték a jubilánst.

A banketten jelen voltak Baltazár Dezső, gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok, Karay Sándor kollégiumi igazgató, S. Szabó József igazgató, Kun Béla, Lencz Géza egyetemi tanárok és még számosan az egyházkerület kiválóságai közül.

Az első felköszöntőt Baltazár Dezső püspök mondotta az ünnepeltre, mint a munka emberére. Méltatta Rózsa Sándor érdemeit, melyek nem évülnek el soha és elválaszthatatlanul össze vannak forrva a kollégium életével.

Karay Sándor felköszöntőjében ismertette a jubiláns pályafutását. Kun Béla, mint a Debreczeni Protestáns Lap egyik legkiválóbb munkatársát köszöntötte fel. Rózsa Sándor meghatott szavakban mondott köszönetet az ünnepséget. Mindig a munka embere voltam — mondotta — szeretem a munkát. Csak azt kérem az Istentől, hogy még sokáig munkálkodhassam egyházam érdekében. Baltazár püspök ezután néhány remiszencenlát mondott el abból az időből, amikor Rózsa Sándornak volt a skribája.

A társaság ezután még sokáig volt együtt emelkedett hangulatban.

**Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél**

**A devizaközpont hivatalos árfolyam lapja**

Valuták:	
Vétel	Eladás
Hollandi forint	931.— 951.—
Angol font	10775.— 11075.—
Dollár	2340.— 2415.—
Francia frank	165.— 171.—
Márka	0.30 0.35
Lira	117.— 122.—
Oszták korona	0.0350 0.0365
Lei	14.25 15.25
Szokol	73.50 77.50
Svájci frank	440.— 455.—
Dinár	27.90 28.60
Lengyel márka	0.0142 0.0152
Hollandi forint	733.— 963.—

  

Devizák:	
London	10775.— 11075.—
Newyork	2350.— 2425.—
Páris	165.— 171.—
Olaszország	117.— 122.—
Berlin	0.30 0.35
Milanó	109.— 114.—
Varsó	0.015 0.016
Bécs	0.0355 0.0365
Bukarest	14.25 15.25
Svájc	440.— 455.—
Varsó	0.0142 0.0152
Prága	73.50 77.50
Zágráb	675.— 715.—
Amsterdam	933.— 963.—

Saját készítésű  
**fehérneműek**  
készen és mérték szerint  
**Herman és Friedman**  
PIAC-UTCA 10. SZÁM,  
Bikával szemben.

**Debreczen, Szeged, Pécs és Miskolc közös szintársulata?**

Kardoss Géza színikazgató hetekkel ezelőtt bizalmasabb körben vázlatosan ismertette egy tervet, amely szerint a négy legnagyobb vidéki város színikazgatói részvénytársasági alapon társulnának és közös szintársulatot tartanának fent. A terv akkoriban még a kezdetlegesség stádiumában volt, a szükséges tárgyalások is épen csak hogy megindultak s így nem tartottuk célszerűnek, hogy a tervvel a nyilvánosság előtt foglalkozzunk. Ma azután több budapesti lapban a következő hír látott napvilágot:

A szegedi, debreczeni, pécsi és miskolci társulat igazgatói, értesülésünk szerint, beadvánnyal fordultak a kultuszminiszterhez, amelyben kifejtik, hogy a jelenlegi gazdasági viszonyok mellett a hatvan-hetven tagból álló vegyes társulatok nem tarthatók fenn. De nemcsak anyagi, hanem művészi szempontból is kárára van a színháznak az, hogy öt-hat próba után folyton új és új darabokat kell bemutatni, mert a közönség csak változatos műsor mellett támogatja a színházat, ezek az előadások pedig megfelelő próbák hiányában nem lehetnek művészi értékűek. A beadvány a kultuszminiszter hozzájárulását kéri ahhoz, hogy Szeged, Debreczen, Miskolc és Pécs színikazgatói betéti vagy részvénytársasággá alakulva, négy társulatot szervezzenek. Egy 16—18 tagú társulat modern drámákat és vígjátékokat játszana Miskolcon. A második 60—65 tagú társulat opera- és operettszemélyzetből állana. Ez Debreczenben volna elhelyezve. A harmadik klasszikus drámák, tragédiák és vígjátékok előadására alkalmas társulat Szegeden működne, míg a negyedik szintén teljes opera- és operettszemélyzetből megszervezve, Pécsen

fejtene ki működését. Mindegyik társulat két és fél hónapig játszanék egy városban, azután a társulatok kicserélődnének, az olasz staggione mintájára. Művészi szempontból az lenne az előnye ennek az átszervezésnek, hogy mindegyik előadást gondosan elő lehetne készíteni, négyöt hétig lehetne próbálni egy új darabot. Ezek a vidéki társulatok előkészítő szintadai lehetnének az Operaháznak és a Nemzeti Színháznak, mert a színész fejlődését az egy-egy szerepre való alapos készütség nagyban elősegíti. A beadvány végül azt kéri, hogy a kultuszminiszter hozzájárulását közölje a városi hatóságokkal, hogy így a színházak igazgatói megkezdhesék az átalakulásra vonatkozó tárgyalásaikat.

Ugy tudjuk, hogy Kardoss Gézát is meglepte a gyors fordulat, hiszen Debreczenben még semmi előkészítő lépés nem történt. Mindamellett, ha már a kultuszminiszter elé került az ügy, elérkezett az ideje, hogy minden illetékes tényező komolyan kezdjen a négy színikazgató tervével foglalkozni. Mert olyan tervről van szó, amely helyes formában a vidéki színiélet hatalmas fejlődését eredményezheti, hibás alakban viszont nagy károkat és visszaesést okozhat.

Némi bajok már mindesetre lehetnek a színikazgatók koncernjében is, mert ez ügyben ma Sebestyén Géza miskolci színikazgató így nyilatkozott egy hírlapiról előt:

— Az egész akcióhoz semmi közöm nincs. Eszem ágában sincs a szintársulatok konzorciumában részt venni. Az akcióhoz nevem előzetes tudtom és beleegyezésem nélkül került bele.

Kardoss Géza jelenleg nincs Debreczenben és így őt ez ügyben egyelőre nem kérdezhettük meg.

**Legjobb gyapjuszövetek FELDHEIM DEZSŐ-nál**  
Piac-utca 67.

**A budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: 0.22 háromnegyed

Budapest, dec. 14.  
Értéktőzsde. A mai tőzsdén lendületes erővel bontakozott ki és terjedt el az egész piacon a hausse. Még azok a részvények is magasabban zárultak, amelyekben ma már elővételi jog nélkül kötöttek üzletet.

Árak:  
Bankok: Ang.-Magy. bank 2475—600, Agrár 2100—200, Hazai 5400—500, Hermes 1050—60, Magyar Hitel 7250—800, Jelzálog 475J500, Leszámitoló 1325—450, Oszt. Hitel 1500—750, Keresked. 18500—9500, Magyar-olasz 550—630.

Takarékpénztárak: Általános 2550—600, Hazai 28—38500.

Malmok: Bosod-Miskolci 13000—14000, Concordia 6900—7200, Budapesti 20300—2000, Gizella 7800—8000, Hungária 10—11200, Viktória 31000—4000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 48—50000, Kohó 40500—4500, Drasche 21500—5500, Magnesit 80500—4000, Ált. Kőszén 85500—93000, Salgó 36500—40000, Urikányi 55—7000.

Nyomdák: Athenaeum 10750—11100, Révai 1700—2200.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 3850—4200, Ganz-Danub. 690—735000 Ganz-vill. 89—93000, Láng 12500—4000, Lipták 4025—300, Magyar acél 12600—4300, Rima 10600—11225, Schlich 6500—900, Wörner 3925—4300, Kistarcsai 4475—550.

Különféle vállalatok: Gschwindt 38

—40000, Baróti 2925—3100, Bóni 8500—600, Chinoin 4350—850, Egyes. izzó 38250—41500, Textil 2650, Papír 3250—500, Spódium 5725—6000, Flóra 17500—18200, Fővárosi sör 9100—600, Karton 11500—2300, Királysör 7000—700, Klotild 7300—8000, Polgári sör 45—50000, Magy. pamutgyár 15400—70000, Magyar Cukor 147159—500, Lámpa 16500—17400, Östermélő 4100—300, Gummi 7800—8200, Szikra 12700—13000, Stummer 77—82000, Telefon 15000—15900.

Faipari vállalatok: Hazai 10800—11500, Brassói 23500—6500, Egyes. fa 1020—1120, Lignum (hitelfa) 6200—600, Magyar Erdő 1325—450, Nasci 54—60000, Lichtig 1525—630, Orsz. fa 2800.

Közlekedési vállalatok: Adria 32—36500, Atlantika 3200—700, Közuti 7200—500, Városi 1525—550, Levante 44—7000, Államvasut 26—8250, Tröszt 4500—2300.

Az utótőzsdén a hangulat bizakodó, az iránzat szilárd volt, olyan nagy, mint amint a mai hivatalos forgalom után várni lehetett volna. Izzó 41000, Magyar Hitel 2800, Karton 12350, Cukor 160000, Gummi 8050—8100, Stummer 81000, Georgia 88000, Egyesült fa 1130, Nasci 58500—59000, Lichtig 1600, Atlantica 8800, elővételi jog 500, Államvasut 28000—27500, Tröszt 12300—12400, Rjma 10300—10250, Ganz-Danubius 750000, Urikányi 57000, Salgó 40250—40000, Ált. Kőszén 92500—93000, Kohó 45000, Viktória 35000, Hungária 11300, Gizella 8000, Első Budapesti Gőzmalom 22000, Concordia 7050, Borsod-Miskolci 14000 (pénz).

**Zürichi zárlat**

Zürich, dec. 14. (Zárlat.) Berlin 6 és háromnegyed, Holland 211, New-

york 527 és egynegyed, London 2451, Páris 3755, Milanó 2642 és fél, Prága 16220, Budapest 22 háromnegyed, Zágráb 155, Bukarest 320, Varsó 3 és egynegyed, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 395.

**Terménytőzsde**

A mai terménytőzsdei üzletben a kenyérmagvak szilárdsága tovább folytatódott és a vidéki fogyasztás valamint a kontremin fedezési céljaira elég élénken keresték a búzát. A többi piac csendes, csak tengeriben volt említésre méltó forgalom, emelkedő árakon. A rozs és a többi takarmánycikk forgalma csekély volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 10150—250, egyéb 10100—200, 78 kilós tiszavidéki 10300—400, egyéb 10200—300, rozs 7000—100, takarmányárpa 6600—800, sörárpa 7100—300, köles 8000—500, zab 6500—600, tengeri 5900—6000, repce 13000—500, korpá 4550—650.

**HIRES**

— **Teljes tanácsülés.** A városi tanács ma délelőtt a pénteki közgyűlés tárgysorozatának előkészítése végett teljes tanácsulást tartott a beteg Miskolczy Lajos főispán helyett Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző elnöklése alatt.

— **Presbiteri gyűlés.** A debreceni református egyház 1922. évi december hó 15-ik napján, pénteken délután 3 órakor az egyház tanácsstermében presbiteri gyűlést tart.

— **Jóváhagyta a belügyminiszter a gyermeküdülolepel létesítését.** A belügyminiszter leiratot intézett a városhoz, amelyben tudatja, hogy a Nagyerdőn létesítendő gyermeküdülolepel létesítésére adományozott 100.000 korona készpénz és telekadományozásáról szóló közgyűlési határozatot jóváhagyta. A tanács a jóváhagyó leiratot tudomásul vette, egyben elhatározta, hogy mivel a közgyűlési határozat kimondja, hogy a gyermeküdülolepel két esztendő alatt meg kell nyitni, a tanács oda fog hatni, hogy az üdülolepel két éven belül feltétlenül megnyitassék.

— **A város mint lapelőfizető.** A városi tanács mai ülésén dr. Vass Károly tanácsnok beterjesztette azoknak a lapoknak a névsorát, amelyekre az egyes ügyosztályoknak és városi intézményeknek szüksége van. A tanács nagy redukálást végzett az előfizetéseken, de még így is 97 lapot kell járattatni a városnak, amelynek az előfizetési díja megközelíti a 100.000 koronát.

— **Elkészült a kéményseprő testület új beosztása.** A városi tanács mai ülésén Rostás István, az előállítás vezetője bejelentette, hogy a jog- és pénzügyi bizottság megbízás folytán elkészítette a kéményseprőkerületek új beosztását. Az új tervezet Debreczen városát öt kéményseprő kerületre osztja fel.

— **Az egyetem Tisza-émlékünnepélye.** A debreceni magyar királyi Tisza István tudományegyetem tanácsa december hó 16-án d. e. 11 órákor a református kollégium dísztermében, egyetemi közgyűlés keretében tartja meg gróf Tisza István-émlékünnepélyét, amelyre az egyetem tanárait, hallgatóit s a mélyen tisztelt közönséget ezennel meghívja a tudományegyetem rectora. Az emlékülennepély rendje: 1. Call: Gyárfás kántus. 2. Dr. Teghze Gyula e. rector megnyitó szavai. 3. Ünneplő beszédet tart dr. Elischer Gyula c. f. ny. r. egyetemi tanár. 4. Himnusz. Éneklj a református kollégium kántus.

— **Karácsonyi cukorkák, dió, tojás legolcsóbban Schwartz E. fűszerüzletében Bethlen-u. 27. kaphatók.**

**A „Hangya” karácsonyfái**

megérkeztek, előjegyzettek elvihetők.

Arusítás a Nagytemplom előtt a Kossuth-szobornál.

Karácsonyfa diszek, cukorkák nagyválasztékban a Rózsa-utcai főüzletben. || || ||

red, London 2451, 642 és fél, Prága 2 háromnegyed, t 320, Varsó 3 és osztrák bélyeg.

**Tűzse**  
szdel füzletben a fárdsága tovább idéki fogyasztás in fedezési cél keresték a buzát, s, csak tengeriben o forgalom, emel és a többi takar- a csekély volt.  
Buza 76 kilós ti- 0, egyéb 10100- 0, vidéki 10300-400, ozs 7000-100, ta- 800, sörárpa 7100 00, zab 6500-600, repce 13000-500.

**EK**

ülés, A városi ta- pntéki közgyü- k előkészítése vé- lést tartott a vá- besp főispán helyett gármesterhelyettes alalt.

ülés, A debreceni 1922. évi decem- án, pénteken del- egyház tanácsster- yülést tart.

**Belügyminiszter a létesítését.** A bel- ot intézett a vá- tudatja, hogy a itendő gyermek- ére adományozott pénz és telekado- o közgyűlési hatá- . A tanács a jó- tudomásul vette, o, hogy mivel a at kimondja, hogy epet két esztendő tni, a tanács oda z üdülőtelep két nül megnyitassék.

**Lapelőfizető.** A vá- ésén dr. Vass Ká- rjesztette azoknak orát, amelyekre az knak és városi in- kése van. A tá- ást végzett az ele- g így is 97 lapot snak, amelynek az gközelíti a 100,000

**Kéményseprő tesztü-** . A városi tanács István, az előlá- jelentette, hogy a izottság megbízást e a kéményseprő tását. Az új terve- árosát öt kémény- ztja fel.

**Tisza-émlékünnep** ni magyar királyi magyeregetem tané- 16-án d. e. 11 órá- kollégium díszter- közgyűlés kerete- j Tisza István-eme- elyre az egyetm- s a mélyen tisz- ennel meghívja a rectora. Az em- : 1. Call: Gyász- ormátus kollégiumi ghze Gyula e. i. zavaival. 3. Ünnepi Elischer Gyula e. i. tanár. 4. Himnusz- mátus kollégiumi

**Ukorkák, dió, tojás** wartz E. füzserüz- 27, kaphatók.

**fái**

**bornál.**

**Rózsa-**

**n. || || ||**

— P. Nagy Zoltán nem foglalja el hivatalát. Mint ismeretes, a városi tanács P. Nagy Zoltánt választotta meg a városi zenede igazgatójának. A választást azonban többen megfellebbezték, mire P. Nagy Zoltán egy beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben bejelentette, hogy a felebezés elintézéséig nem foglalja el hivatalát. A városi tanács mai ülésén foglalkozott a beadvánnyal és megengedte P. Nagy Zoltánnak, hogy a felebezés elintézéséig ne foglalja el hivatalát.

— **Istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai zsidó nagytemplomban.** Pénteken este fél 4 órakor, szombaton reggel 7, Muszaf ima hitszónoklattal d. e. 10, d. u. 3, este egyneked 5 órakor, Hétköznapokon háromnegyed 7, este háromnegyed 4 órakor.

— **Mérnökök közgyűlése.** A Magyar mérnök- és építész egylet debreczeni osztálya f. hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza könyvtártermében, I. em. 3. sz., rendkívüli közgyűlést tart. Az elnökség,

— **IV. Károly bécsi szállásadója közszegi tüzoltóparancsnok lesz.** A „Hír” című szombathelyi lapban olvassuk: „Közszeg szabad királyi város folyó évi december hó 7-én tartott közgyűlésében egy XI. fizetési osztályú hivatasos tüzoltótiszt állást szervezett és ennek betöltésével a polgármestert bizta meg. Illetékes helyen arról értesülünk, hogy erre az állásra Erdődy Tamás grófot fogják felkérni.” Eddig a szombathelyi „Hír” jelentése, Erdődy Tamás grófi a legérdekesebb magyar magnások közé tartozik. Volt már asztalosmester, hivatasos rendőr és tüzoltó és bécsi palotája házmesterének leányát vette el feleségül. Ez akkor derült ki, amikor IV. Károly szerencsétlen kimeneteli első puccskísérlete alkalmával egy éjszakát Bécsben töltött és ifjúkori barátjánál, Erdődy Tamás grófnál szállott meg. Ezért egybékint Erdődyt Bécsből kiutasították.

— **A Haidúvármegyei Tanítók Gönczy-egyesületének a közgyűlése** szombaton, 16-án, délelőtt 9 órakor lesz a vármegyeháza dísztermében. 8 órakor ugyanott választmányi gyűlés lesz.

— **Villamos-karambol.** Ma este 6 órakor a nagyerdei végállomáson egy villamos hibás váltóállítást következtében belefutott a csonkavágányon álló teherkocsikba. Az összeütközés következtében Veres Lajos kocsivezető az arcan könnyebb sérüléseket szenvedett. A villamoskocsi elülső része teljesen behorpadt, motorszabályozója teljesen összetört, úgy, hogy a kocsi használatlan állapotban vontatták be a villamosdokkba.

— **Vasárnap zárva lesznek a debreczeni borbélyüzletek.** Budapestről jelentik: A hivatalos lap holnapi száma közli a kereskedelmi miniszternek rendeltét, amely Debreczen területén a borbély, fodrász és rokokopari munkák vasárnapi és Szent István napi szünetelését szabályozza. Észertint Debreczen területén a borbély és fodrász, valamint a rokokoszokmáknak, nevezetesen a női fodrászat és manikűrpar körébe vágó munkálatoknak vasárnapon és Szent István napján az egész napon át szünetelni kell. Ezek a munkák, ha Szent István napja szombatra, vagy vasárnapra esik, az egymásra következő szünetnapok közül az első nap reggel 7 órától déli 12 óráig végezhető. A színházakban, orfeumokban, kabarekban az előadásokra szükséges fodrász munka a szükséges keretek között végezhető.

— **A Délamerikába vándorlók nélkülözéseknél vannak kitéve.** A m. kir. belügyminiszter urnak 22925—1922 XI. f. számú körrendelete folytán értesitem a város közönségét, hogy a belügyminisztérium Rio de Janeiro-ból eddig beszerzett információja szerint az Észak Amerikai Egyesült Államoknak a bevándorlást korlátozó politikája folytán jelenleg a délamerikai államokba kivándorolt magyar állampolgárok a legnagyobb nélkülözéseknél vannak és lesznek az oda kivándorlók kitéve. Fentiek alapján figyelmeztetem tehát a város közönségét, hogy a kivándorlástól tartózkodjék, mivel az eddig oda kivándorolt magyarság — nagyon csekély kivétellel — az erkölcsi és teljes anyagi pusztulás martaléka lett. Debreczen, 1922 december 13. Rostás István s. k. a városi előjáróság vezetője.

**A russalista szabadvallást terjesztették Bagaméron**

Érdekes fogolyt szállítottak be a napokban a debreczeni ügyészség fogházába Bagaméri községből. A kis község nyugalmát még a vörös diktatura sem tudta megzavarni, annál nagyobb volt a falubeliek izgalma, a mióta 12 évi távollét után Varga János ez év közepén hazajött Amerikából. Varga János, amerikai állampolgár hazatéré után terjeszteni kezdte az Amerikából magával hozott új eszméket, új tanokat hirdetett és a russalista szabad vallás ígének óhajította megnyerni Bagamér falu nyugodtan élő lakosságát.

Varga János írádozása nem volt hiábavaló, mert az új vallás hívei egyre szaporodtak, különösen attól az időtől kezdve, amikor az új „vallásalapító” ceremonias, különféle szimbólumokkal tele misztikus, titkos összejöveteleket vezetett be a russalisták számára. A sok hókusz-pókusz kilendítette a jó magyar embe- reket a rendes, köznapi kerékvágá-

— **Udvarias lesz minden férfi a kereskedelmi utazók műsoros-estjén,** mert a rendkívüli méreteket öltött érdeklődésre tekintettel a Kereskedelmi Csarnok nagytermében a műsor tartamára már csak a hölgyközönség számára lehet ülőhelyet biztosítani. Műsor után nem fontos már az ülőhely, mert akkor mindenki táncolni fog.

— **Keresztyén Ifjúsági Egyesületi tagok!** Ma, pénteken délután fél 6 órakor jöjjenek a Templomegyesület helyiségébe (Kollégium, földszint 5.) ahol id. Victor János ur beszélni akar hozzátok. Szeretettel Mezei Béla, a Keresztyén Ifjúsági Egyesület titkára.

— **Meghívás.** Idős Victor János ma, december 15-én, pénteken d. u. 4 órakor a Templomegyesület helyiségében (Kollégium, földszint 5.) a vasárnapi iskola ügyéről előadást tart. Szeretettel kérjük az érdeklődők szíves megjelenését. Uray Sándor ref. táncolni fog. A hölgyek és urak kéretnek, lehetőleg estélyi ruhában jelenjenek meg.

— **„Remény” vagyonmentő árverések 18-ikától 20-áig.** Aratúvétel legkésőbb szombaton. Piac-u. 85.

— **A DTE első teadélutánja.** Vasárnap délután tartja a DTE első teadélutánját az Arany Bika-kávéház üvegtermében. A nagysikerűnek ígérkező teadélután iránt, mely délután 4-től este 9 óráig fog tartani, az egész városban nagy az érdeklődés. A műsor keretében fellépnek Kovács Terus, Szigeti, Markovits Bandi a Csokonai-színház művészei, továbbá műkedvelők is. Zenét a Hungaria-kávéház közkedvelt szalon zenekara szolgáltatja. Műsor után tánc. Jegyek előre kaphatók: Keiner és Schwarz, Frank Imre, Tolnay Dániel és Turul cipőgyár üzletében.

— **A ref. leánynevelőintézet vasárnapi Petőfi-ünnepére** az összes jegyek elővételben elkeltek. Közönségre az előadást december 18-án délután 3 órakor megismétlik. Előjegyzés szombaton estig Springernél.

— **A Horthy-inség hangverseny hírei.** Színes plakátok hirdetik, hogy 16-án este 8 órakor az Arany Bika-ban tartandó díszhangversenyen a főváros hat művésze nyújt a közönségnek oly művészi élvezetet, melyben vidéki városnak csak ritkán lehet része. A város közönségének minden rétegében méltán keltett feltűnést ezen magas nivóju, művészi est, mert eltekintve, hogy a résztvevők jótékonyságot gyakorolnak, ellenértékül hírneves művészek előadásában találhat magának mindenki szórakozást, mivel a tíz pontból álló hatalmas műsor szerint a nehéz klasszikusok között könnyebb magyar mű- és népdalok sorakoznak. Az országos rendezőbizottság több tagja városunkban időzik, hogy az utolsó intézkedéseket megtegye. Az Arany Bika nagytermét kelleg befűtik. A rendezőség ez után kéri a közönséget, hogy ideje-korán szíveskedjék megjelenni, mivel az ajtókat egyneked kilenckor becsukják. Hogy a magasabb zene iránt érdeklődő fiataloknak is alkalom nyujtassék a megjelenésre, 80 koronás ifjúsági jegyek is lesznek. Városunk közönségének iöndulatu figyelmébe ajánljuk ezen nemes jöte-konyélt szolgáló, kultüresemény-számba menő estélyt. Jegyek az estélyi pénztáron kívül „Méliusz” könyv-kereskedésében kaphatók.

sából és az egész falu izgalomban él. Két kezüket fejüköz emelve, tenyereik kifordításával üdvözölték egymást, idegen szavakat mormoltak, természetesen hibás kiejtéssel. Férfiak, asszonyok esténként látható kedvvel mentek kukoricamorzsolás és tollfószás helyett Varga János házába, ahol misztikus zöldes-kékes világításban a „vallásalapító” fekete világában hirdette a russalista ígékét.

— **Az összejövetelek egyikén Varga hittérítése közben a háborúról is nyilatkozott, következőket mondva:**

— **Ha Mária Magyarországot patrónája, miért veszítette el a háborút?**

A csendőrségnek is feltűnt az eddig békés bagamériek izgalma és rövid nyomozás után leleplezték a felforgató amerikai polgárt, őrizetbe vették és bekisérték a debreczeni ügyészség fogházába, ahol most tovább gondolkozhatik a russalista tanokról.

— **Ch. Perczel Carola és Adler René** új kezdő és haladó kolonok. Beiratkozni lehet az Arany Bika-szálloda kistermében, szombaton fél öt órakor.

— **Takarékoskodni** oly módon lehet, ha szörme ruháit a legújabb divatlap szerint alakítja át Klonda szücsnél, Verbőczy-utca 2., Iparkamara épületben.

— **Karácsonyi ajándékok, kalapok,** uri divatruk legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac 43.

— **Megkezdődött a karácsonyi** első eladás Lantos csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.

— **Fényképek karácsony és újévi** ajándékl reklam árban, legszebben készit Bagdi fényképész, Piac-utca 9.

— **Három fogásból álló kitiünö menü ebéd 120 korona,** két fogásos vacsora korettel és teszta 120, egy zóna adag delelött, délbe este 40 kor., 1 liter pompas czerjő bor 120 korona. 1 pohár részvény udvari sör 34 kor. Előzékeny, pontos kiszolgálás biztosítva. A kártyajátékra az engedélyt megkaptam, a n. é. közönség szives pártfogását kerem, tisztelettel Albert Belvárosi éttermei és kávéház tulajdonos, Debreczen szab. kir. város székházának szuterinjében. Bejárat a Városház-utefőből.

— **Klonda szücs, Verbőczy-utca 2.,** Iparkamara épületben, szörme ruházatokat készit, alakit és javit. Nultra városi bunda olcsón eladó.

— **Izlelje meg Albert konyháját,** olcsó és kitiünö. Ez már igen!

— **A Royal caffè-restaurantban** ma este elsőrangú cigányzenekar játszik.

**SZÍNHÁZ**

**MŰSOR:**

PÉNTEK: A gésák, D) bérlet.  
SZOMBAT délután: Mágus Miska; este: A gésák.

VASARNAP délután: Magdolna; este: A gésák.

HETFO: Babavásár, A bérlet.  
KEDD: Babavásár, bérletszünet.  
SZERDA délután: Monstre-cabaret a karszemélyzet javára; este: Babavásár, B) bérlet.

**A színházi iroda hírei:**

Holnap délutánra még van jegy! Magdolnát alakítja vasárnap délután Halassy Mariska!

Vancsít Markovics, Imiári márkít Szigeti személyesíti a Gésákban. Gésák. Timár Ha búbajos dalait hallgassa meg okvetlenül! Kovács Terus temperamentumos Rolly-Polly, aki látékával, stílusos táncával esténként meghódítja közönséget. Babavásár operett-ünnepség hétfőn!

Vigszínházmozgóban szombaton: Robinson befejező része. Jön közki-vánatra: Hindu síremlék!

Omnia-mozgó: Péntektől vasárnapig Szürke árnyék (Szürke Jaguár), élet-halál harc egy találmány körül, két részben, 8 felvonásban. Mind a két rész egy előadás.

Hétfőn: Razzia a Red Chapellon. Egy letűnt nemzedék tragédiája megdöbbentő hűséggel káprázatos rendezésben játszódik le előttünk

„Ha a bálványok rombadölnék” c. filmben.

Vihar Atherton „Elefántesont várkastély” című világsikert elért regénye filmben, 6 felvonásban. A főszerepben Amerika kedvelt művésznője Barbara Castleton. A legizgalmasabb hajókatasztrófa.

Izgalommal várja mindenki Drakulát. Jövő héten látható, siessen jegyét biztosítani.

**NYILTÉR\***

Dr. Fehér Herman urnak gondos, lelkiismeretes kezelésért ezuton is hálas köszönetet mondok és őt mindenkinek legmelegebben ajánlom.  
Rómer Lajos.

\* E rovatban közlöttéért nem vállal felelősséget a Szoch.

**!!!Vétel!!!**

**kedyszer nélkül vásárolhat:**

1 mtr. francia csikos flanel	498 K.
1 drb női ajouros batlszt zseb-kendő	90 "
1 drb finom férfi vasalt ing	1980 "
1 pár női kötött téli keztüd	120 "
1 mtr dupla széles angol ruhaszövet	800 "
1 mtr mosott hollandi vászon	465 "
1 pár kötött férfi zokni szines	165 "
1 mtr finom ágynemű vaszon H. Polák	550 "
1 pár finom kötött női harlonya	390 "
1 mtr Cosmanosi mosó karton	590 "
1 drb Damaszt torlköző	675 "
1 drb flanel férfi ing dupla manchettel	1825 "
1 drb himzett női ing Madepolanból	975 "
1 mtr 140 cm. széles I-a lepedő vászon	1800 "
1 drb női kötött reform nadrág	700 "
1 drb francia alsónadrág	1450 "
1 mtr jó minőségű Angliett	465 "
1 mtr dékebelt csikos vászon	625 "
1 mtr 140 cm. széles klott beléscnek	1350 "
1 mtr cerna kanavász	598 "
1 drb sima zefir ing 2 gallérral	1650 "

**Brüll Ernő**

Divatázaian. Piac-utca 29. (Városházával szemben, Kls Debreczen).

**Szép rózsaburgonya**  
kapható  
**Hoffer, Király-u, 4,**

**Legszebb cigányzene a Gambrinusban!!**  
**Rác Jancsi és Napoleon**  
hegedű és csellóművészek 11 tagu zenekarral játszanak.

**Turul cipőgyár r.-t.**  
**DEBRECZEN,**  
Ferencz József-ut 48.

**Karácsonyi Occassio.**  
Tűztől sörült női oipők amíg a készlet tart  
K 1600-tól 5700-ig.  
Tekintse meg kirakatalunkat!

**LEGJOBBAN VÁSÁROLHAT**  
**WARGA ARNOLD-nál**  
**BUDAPEST** **HARISNYA, KÖTÖTT-, SZÖVÖTTÁRU KÖLÖNLEGESSÉGEKET** **BUDAPEST**  
 IV., Kossuth Lajos-u. 11. **KARÁCSONYRA.** IV., Kossuth Lajos-u. 11.

**!!! Sok pénzt!!!**

takarít meg, ha következő cik-  
 kekre van szüksége, tehát vásároljon  
**Brüll Ernő** dívathárában  
 Piac-u. 29.  
 (Városházával szemben. Kis Debreczén  
 alatt.)

1 mtr 170 cm gyapju chewiott minden színben	1350 K.
1 mtr 140 cm. dívat csikos gyapju ujdonság	2980 „
1 mtr kombiné és alszoknya volán	450 „
1 mtr dupla széles függöny- és gyertyatartó (Línón)	1300 „
1 mtr angol férfiruha dívat kel- mék	2950 „
1 mtr dupla széles Scholtis szö- vetek	1250 „
1 mtr órna creász vászon	700 „
1 mtr 140 cm. széles sima posztó (reklám)	950 „
1 mtr angol ing zefir csikos és mintás	650 „
1 mtr sima dívat flanellek 1-a minőség	650 „
1 mtr virágos damaszt grádli ágyhuzatra	910 „
1 drb férfi vászon zsebkendő	190 „
1 drb gyönyörű schall kendő	2250 „
1 mtr double férfi és női kabát kelme	3900 „
1 drb lenn szakajtó kockás kendő	398 „
1 mtr fekete és sötétkék gyapju kamgarn	4800 „
1 mtr angol cherge férfi és női kabátbélés	1500 „
1 drb 3 és fél mtr hosszú selyem fátyol himzett	1880 „
1 drb battiszt kombiné bugyi himzett	1690 „
1 drb férfi finom hosszú háló ing	2500 „
1 drb himzett schiffon lelbchen	380 „
1 drb schiffon bugyogó himzett és csukott	750 „

**Saját készítményű**  
**üzleti és forgalmi**  
**adó pénztárkönyvek**  
 legnagyobb választékban  
**Hegedüs és Sándor**  
 rt. papírkereskedésben kaphatók.

**Árverési hirdetés.**  
 A debreczeni aut. orth. izr. hitközség az 1923. évi gabella-jövedelmének bérletére esetleg kezelésére árverést, illetve pályázatot hirdet. Az árverés vasárnap, f. hó 17-én d. e. 10 órakor tartatik meg a hitközség Pásti-utcai irodájában. A feltételek ugyanott tekinthetők meg.  
 Debrecen, 1922 december 13.  
 A hitközségi elöljáróság.

**Árverési hirdetés.**

Lövinger Béla budapesti (Váci-ut 64.) lakos megkeresésére közhirre teszem, hogy átvételben késedelmes vevő terhére és veszélyére Debreczenben, a »Debreceni Közraktár és Kereskedelmi részvénytársaságnak« Hid-utcán levő telepen folyó hó 19 (tizenkilencedik) napján, kedden délután félhárom órakor 2 (kettő) waggon ott beraktározott megégett kazánöntvény, waggonként 240,000 (azaz Kettőszáznegyvenezer) korona kikiáltási árban, de szükség esetén azon alul is közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés ellenében el fog adatni.  
 Bánatpénz a kikiáltási ár 10 (tiz) százaléka.  
 Árvereltető az árverés alá bocsátandó kazánöntvény mennyiségéért és minőségéért szavatosságot nem vállal.  
 Vételi illetéket a vevő viseli.  
 A kazánöntvény a helyszínen bármikor megtekinthető.  
 Debrecen, 1922. évi december hó 8.

**Dr. Lintner Sándor,**  
 kir. közjegyző.  
**Vasárúk és gazdasági**  
 eszközök olcsó beszerzési forrása  
**BAKOS** vaskereskedésében  
 Csapó-utca 88. sz.  
 Telefon 620.

**Felhívás.**  
 A „Kereskedelmi Részvénytársaság“ berettyóújfalui bej. cég hitelezői felhívatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetés harmadszori közzétételétől számított 6 (hat) hónapon belül alulírott felszámoló bizottságnál annál is inkább jelentsék be, mert különben a felszámolás követeléseikre való tekintet nélkül fog megtörténni.  
 Berettyóújfalú, 1922. évi december hó.  
 Kereskedelmi Részvénytársaság felszámoló bizottsága.

**Karácsonyra és ujévre legolcsóbb ajándékok:**

<b>Könyvek:</b> Magyar és német ifjusági iratok, Képes könyvek, Disztkönyvek.	<b>Zeneművek:</b> Karácsonyi albumok, Operaalbumok, Operette és tanc-ujdonságok.	<b>Papíráruk:</b> Levélpapírok, Tintatartókészletek, Nippek, Képes albumok, Emlékkönyvek, Festékdobozok, Disznaptárak, Bélyegalbumok.
--	---	---

Kaphatók a legolcsóbb árártól a legdizsesebb kivitelig  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** irodalmi és nyomdai és zeneműkereskedésben. Piac-utca 34. szám.

**Tearum,**  
 legolcsóbban  
**Szilágysági**  
 szeszital kereskedés kicsinyben osztályán (Csapó-u. 7.) szerzhető be.  
 Eladás nagyban és kicsinyben.

**Motorokat**  
 benzint nyerolajat, Diesel-keresek minden nagyságban, törött állapotban is.  
**Töller Kálmán** BUDAPEST, Horn Ede u. 12.

**Jókat**  
 összes munkáit,  
**Pallas Lexikont**  
 és egyéb könyveket jó árban vásárol  
**ACZÉL** antiquáriuma,  
 Eliső Takarékpótló.

Legelőszzerűbb  
**Karácsonyi ajándék**  
 gyermekeknek  
 Lombfarészeti szerszámkészletek **300 K-tól**  
**Széchenyi-utca 2.**  
**Bészler Lajosnál.**

**Ügyvédi**  
**határidő naplók**  
 megjelentek és kaphatók  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
 írod. és nyomdai részvénytársaság könyv és papírkereskedésében

**Ruhaszövetek**  
 605 koronától.  
**Vásznak**  
 360 koronától.  
**Fehérneműek**  
 női és férfi  
 960 koronától.  
**Harisnyák**  
 145 koronától.  
**Schön Arthurnál,**  
**Csapó-utca 4. sz.**  
**Csak karácsonyig!**

**Figyelmeztetek mindenkit,**  
 hogy szükségletét a  
**ÖZV. CSENGERINÉ**  
 aruházába, Csapó-u. 18. sz. alatt szerezze be, mert férfi- és női fehérneműt, babakelergyét, harisnyát, himzést, zsebkendőt, szalagot stb legolcsóbban csak ott vásárolhat.  
 Előzékeny, pontos kiszolgálás.

**Megnyílt a**  
**Központi Éléstár**  
**Miklós-utca 2. sz.**  
 (Apo ló mozgóval szemben).  
 Kapható jutányos áron mindennemű liszt élelmény, buza dara, korpa, bab, burgonya, hagyma, dió és egyéb élelmiszer.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**Sovány**  
 magas fu korrekt ismerettségét óhajja magas barna pesti leány Jelige: „Sovány“ a kiadóba.  
**VÉTEL**  
 2 éves  
 18-20,000 porhanyós szőlőtökét keresek megvételre. — Főposia, Turócsy.

**Korona-kenyérgyár**  
 terakataiban:  
 Fehér kenyér 126—  
 Közép „ 108—  
 Barna „ 90—  
 Munkás „ 90—  
 Munkanélküli „ 76—  
 Zsemlye, kifli 8—  
 Zsemlye-marzsa 200—

**Kárpitost**  
 keresek,  
 ki háznál  
 dolgozik.  
 Cím a kiadóban.

**ELADÁS**  
**Börgarniturrák,**  
 heneserek, matracok, Sóberli-ágyak eladók. — Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon. Tanulók felvételnek.

**Abroncsvas**  
 kapható a kiadóhivatalban.  
**KERESLET**  
**Aranyat,**  
 ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

**VEGYES**  
**Krisch**  
 legmodernebb cserépkályhák Piac-utca 80. — Telefon: 12-18.

**Kitűnő**  
 zongora azonnal eladó. Cím a kiadóban.